

# 深挖资源和区位优势,聚焦“冰雪经济”“平台经济” 朝阳龙城区竞逐产业新赛道



**核心提示** 深挖冰雪经济潜力,打造冬季旅游聚集地;抢抓数据产业先机,建设数据要素产业园。近年来,朝阳市龙城区深入挖掘资源优势和区位优势,主动聚焦“冰雪经济”“首发经济”“平台经济”,持续发展冰雪产业和数据要素产业,不断打造经济高质量发展新引擎,为推动地区经济回升向好、打好打赢三年行动决胜之年决胜之战打下坚实基础。

## 依托资源优势 做活“冰雪经济”

1月5日,家住朝阳市双塔区的王子宇与朋友们相约来到龙城区庙子沟滑雪场。在滑雪教练的指导下,他们相继从雪道上飞驰而下,感受冰雪运动带来的激情与快乐。

“这次来到庙子沟滑雪场,看到这里变化很多。拓宽的雪道、教练的专业指导、娱乐项目、网红打卡景点、演绎活动的增加,以及服务保障措施,给了我们非常棒的体验。我们会把家乡的庙子沟推荐给更多朋友,让更多人走进朝阳、爱上朝阳。”王子宇说。

松雪舞银山,燃情正当时。近年来,龙城区高度重视冰雪经济的发展,充分依托地区丰富的冰雪资源、便利的区位优势,大力发展冰雪产业,创新多元冰雪消费场景,全面激发旅游消费活力。

为了更充分发挥冰雪、山水、文体融合等资源优势,龙城区主要领导牵头,有关部门主要负责人为成员,组成冰雪经济工作领导小组,并推动实施系列措施,不断强化庙子沟滑雪场主阵地、主引擎作用,持续将“冷资源”变成“热经济”,进一步擦亮冰雪旅游品牌,打造高品质冰雪旅游目的地。

随着朝阳市第九届冰雪季活动在龙城区庙子沟滑雪场举行,全面设计改造后的庙子沟滑雪场,以全新面貌与广大游客见面,成为省内外游客冬季游朝阳的新选择。“在之前的基础上,我们新增了双板400多个、单板150个和配套的雪杖头盔,并聘请12名滑雪教练员,为游客提供丰富多样的教学服务,确保游客在雪道上尽情释放激情、畅享滑雪乐趣。”辽宁隆城实业有限公司相关负责人说。

龙城区充分发挥国企资本、管理、技术等方面优势,积极拓展文旅业务板块,推动庙子沟滑雪场规范化运营,提高景区运营质量。在秉承“绿色、低碳、环保”发展理念的基础上,投入资金800万元,推进庙子沟滑雪场规划建设。

其中,重新规划建设初级、中级雪道及戏雪区,滑雪区占地面积扩至80亩,充分满足滑雪爱好者多样化需求。同时,完善音频扩声系统,精心设计NPC互动等打卡景点,打造围炉煮茶等东北风情餐饮消费场景和开展各类演艺活动,为游客提供集玩雪、美食、拍照打卡于一体的站式优质旅游体验。截至目前,全区线上冰雪旅游点击咨询总量突破20万次,进一步提升“朝阳新雪乡、龙城庙子沟”的冰雪品牌知名度。

日前,140余名朝阳市特殊教育中心的师生及家长走进龙城区庙子沟滑雪场,参与“逐梦冰雪

拥抱未来”冰雪研学实践暨家校共有活动。在滑雪教练员的指导下,学生们勇敢地踏上雪道,学习滑雪的基础知识和动作技巧,体验滑雪运动带来的刺激与乐趣。

龙城区积极做好青少年冰雪运动基础普及工作,持续开展“冰雪进校园”活动,将冰雪运动带到师生身边,激发学生参与冰雪运动的积极性。同时,办好冰雪人才培养班,培育高层次冰雪人才,服务冰雪产业发展,夯实体育后备人才基础,推动冰雪运动和冰雪经济高质量发展。

龙城区充分发挥熊熊一百亲子乐园等平台作用,积极开展滑雪比赛、雪上定向比赛、雪地摩托车赛、滑雪表演等大众性冰雪运动赛事,并举办冰雪嘉年华等系列文体活动,进一步提升冰雪旅游吸引力。

“我们将冰雪文化、民俗文化、工业文化等元素有机结合,开发具有地域特点和民俗特色的冰雪文化产品,并通过线下宣传、抖音直播、网红打卡等方式,持续提高冰雪旅游影响力,全力培育冰雪经济新增长点。”朝阳市龙城区文化旅游和广播电视局副局长李冬悦说。

## 激活数据价值 推动产业发展

近日,在龙城数据要素产业园项目合作签约仪式上,朝阳市龙城区政府与中国电信朝阳分公司正式签署合约,携手建设龙城数据要素产业园,共同推进龙城数据产业发展。

“我们将以龙城数据要素产业园建设为契机,进一步壮大数字经济核心产业,将数据要素产

业园建设成为全省数据要素市场化配置改革的先行者和引领者,打造数据要素产业体系建设样板。”朝阳市龙城区副区长张亚光说。

数据要素作为数字经济时代的关键性生产要素,已经成为推动经济增长的新动能、新引擎,是助力新质生产力发展的重要支撑和保障要素。作为“数字朝阳、智造强市”的样板区,龙城区率先发力,提前谋划布局数据要素产业,全力推进以朝阳市龙城数据要素产业园为节点打造区域性数据要素产业集聚和服务中心筹备建设工作。

2024年以来,龙城区紧盯国家大力发展数据要素市场和数据要素产业前沿趋势,坚持需求导向、集聚生态、共建链条建设运营理念,以发展数据要素产业为抓手,充分发挥区域性“首发经济”“平台经济”优势,创新建立数据要素制度体系,打造朝阳市龙城数据要素产业园,全面开展支撑数据要素确权、流通、分配、治理等环节工作。

“我们通过挖掘域内数据资源,建立跨域数据引入机制,推动数据资源跨域流通,开发数据产品,打造数据应用场景,科学打造‘数治’‘数用’‘数创’‘数联’‘数管’的六维可信数据空间,有力促进数字经济和平台经济高质量发展。”龙城区数据局相关负责人说。

在建设龙城数据要素产业园过程中,龙城区充分考虑入驻企业需求,打造数据资源应用服务平台,方便企业在大力挖掘本区域数据资源价值的同时,积极引入域外数据资源,汇集汇聚全国数据资源。积极与国内知名数据



朝阳的学生通过冰雪研学活动掌握滑雪技能,感受冰雪运动的魅力。



滑雪场里的热茶铺,工作人员斟茶迎接八方来客。

交易所开展合作,建设区域性数据流通交易服务基地、行业数据服务平台和数据综合服务中心,形成覆盖数据资产登记、评估、入表、经纪等全链条的数据流通交易服务生态。

龙城区在数据驱动的科技创

新平台和专业技术服务平台建设工作上持续发力,积极培育数据要素领军企业、引入具有行业影响力的数据商和第三方专业服务机构,激发园区企业发展活力,提高园区服务企业能力。同时,引导企业以应用场景为导向,按照用途量发掘数据价值,打造数据要素示范应用场景,提升数据要素产业发展质量。

在努力整合各类资源的基础上,龙城区注重通过与国企央企合作,借助其资金、技术、人才方面的资源优势,赋能“首发经济”“平台经济”发展。与中国电信朝阳分公司合作,进一步推动龙城数据要素产业园的建设运营。

截至目前,朝阳市龙城数据要素产业园项目一期预计投资2000余万元,建设数据要素底座平台和网络设施、算力设施、流设施、安全设施、大模型算力等系列基础设施,预计2025年3月正式投入运营。

“通过3年至5年的努力,我们致力于将龙城数据要素产业园打造为区域性数据要素产业综合示范区、全省数据要素产业发展示范区,以及全国知名、东北地区具有影响力的数据要素配置枢纽节点和数商集聚区,助力经济社会高质量发展。”朝阳市龙城区副区长张亚光说。

## 龙城时讯 SHIXUN

### 争取各级政策惠企 资金1400余万元

本报讯 2024年,朝阳市龙城区结合地区实际,不断加大惠企服务力度,深入企业了解情况、做好服务,落实好政策,让更多好项目在龙城落地,助力企业健康发展。

截至目前,龙城区已为朝阳浪马轮胎有限公司等5户企业、9个项目争取“数字辽宁 智造强省”专项资金1240.9万元;为朝阳加华电子有限公司等8户企业和单位8个项目争取朝阳市数字化改造资金137.2万元;为朝阳鑫顺电力劳保服装有限公司等4户企业争取辽宁省“小升规”企业培育奖励资金40万元。

龙城区还充分发挥企业科技特派团作用,通过技术指导、助力技术升级、人才培养、定制课程并协助构建体系、推动项目合作、联合科研等方式,全方位服务企业创新发展需求,增强企业科技创新能力,促进企业市场竞争力的提升。充分结合“辽宁省科技特派专员”行动,帮助7家企业成功对接辽宁省农科院、沈阳药科大学、辽宁工业大学等8所省内高校,对接高校专家9人,解决了新型混合式超级电容器开发及产业化应用项目研究、链霉菌菌种遗传稳定性研究及链霉菌代谢产物调控生产技术的研发,杂粮深加工、包装、贮藏等8个方面的技术难题。

### 创新教育形式 提升干部能力素质

本报讯 日前,朝阳市龙城区举行龙城区干部人才大讲堂活动。活动中,萧锋将军之女、传记作家萧南溪教授为全区各级领导干部和各领域人才上了一堂生动的红色教育课。

萧南溪以生动的红色故事,将工作与生活、历史与现实、理论与实际相结合,教育引导广大干部人才坚定理想信念、传承红色基因,开拓进取、挺膺担当,要履职尽责、立足岗位实际,通过办好一件件实实在在的小事,增强人民群众的获得感和幸福感。

据了解,自2024年11月以来,龙城区创新干部人才教育形式,开展干部人才大讲堂活动。龙城区干部人才大讲堂每月开讲一期,主要围绕强化重点产业集群、新质生产力、数字经济、未来产业等内容,邀请教授、专家学者、技术精英、杰出人士等开展系列讲座,并通过线下讲座、线上同步直播等方式,进一步提升干部人才的专业能力和业务素质,不断提振全区干部人才精气神,为推动“五个龙城”建设、全面振兴新突破三年行动提供人才支撑。

### 用心用力 服务好民营企业

本报讯 2024年,龙城区将发展壮大民营经济作为推动高质量发展的重要抓手,不断强化服务保障,打好助企纾困“组合拳”,用心、用力、用情服务民营企业,以更优的营商环境推动民营经济高质量发展。

龙城区围绕破解政策落实难、企业融资难等问题,推出优化营商环境20条举措,提升企业群众办事效率,提高企业群众满意度。同时,加大惠企政策宣传力度,积极转变政策兑现方式,实现由“企业找上门”变为“送政策上门”,并全面梳理本行业、本领域所有惠企政策,制成《龙城区惠企政策和服务指南汇编》对外公示,方便企业群众查询阅览。

为进一步密切联系民营企业,畅通企业家、畅通诉求渠道,龙城区建立企业会见书记区长预约、企业疑难问题会商办理工作机制,并在“龙城营商”微信公众号设立“群众难题我来答”“企业难事我来办”专栏,持续拓宽和畅通政企沟通渠道。同时,强化“12345”企业诉求办理,制发《关于建立健全12345诉求案件办理工作机制的意见》,截至目前,督办解决涉企诉求10件,为企业解决资金774.9万元。

龙城区率先创新建立“双管家”服务机制,为新签约企业配备了“政务管家”和企业专属服务手册,建立涵盖企业、项目全生命周期的“项目管家+政务管家+纪委监委+企业联系人+相关职能部门业务骨干”的“1+1+1+N”项目服务体系。

龙城区深化“高效办成一件事”和“综合窗口”改革,落地“高效办成一件事”事项18项,并在政务服务中心设置无差别综合窗口7个,将原来的25个部门276项政务服务事项全部纳入无差别综合窗口办理。同时,分设企业开办等5个专区,窗口压减率达到46%。截至目前,企业设立办理时限已压缩至0.5个工作日,项目审批从立项用地规划阶段到核发施工许可证平均25个工作日。

本版稿件由本报记者崔毅采写 图片由龙城区委宣传部提供



赴庙子沟冰雪之约,爱上龙城。